

“诗瓷”小镇里回荡着朗朗读书声

当前,一股读书热正在巩义市站街镇兴起。作为诗圣杜甫的诞生地,大家津津乐道的已不仅是“露从今夜白,月是故乡明”等诗句,后疫情时代,“诱人读书,导人为善,催人觉醒,促人进步”线上读书活动正使该镇的文化建设动力十足。

“风轻云淡张冬贤,家住故里南瑶湾。从小未读圣贤书,现售家具在北边。突然一天有灵感,诵读诗文把笔拈,读书不分昼和夜,写诗哪顾亲人嫌。一日能写十几首,几天能练百十篇,歌颂祖国新面貌,唱响中华好河山!会长身边伯乐多,只需策马快加鞭。”近日,记者刚进入站街镇读书会微信群,就被这样一段话给吸引住了。 记者 李晓霞



站街镇综合文化站

站街镇历史悠久、文化灿烂

站街镇位于巩义市北部,这里历史悠久、文化厚重,自三国魏晋以来,一度是巩县(今巩义市)县治所在地,是其政治、经济、文化的中心,这里有花地嘴遗址、黄冶唐三彩窑址、洛口仓等文物胜迹。公元712年,“诗圣”杜甫就诞生于南瑶湾村的笔架山下。

2020年9月2日,为了落实习近平总书记“要提倡多读书,建设书香社会”的重要指示,进一步掀起群众性读书活动,传承优秀传统文化,以书

育人、以文化人,提升全民整体素质,加快推进该镇的文化建设,创建学习型乡镇,营造文明和谐社会,中共站街镇委员会下发了《关于成立站街镇读书会的通知》。

站街镇读书会正式成立,于2020年9月5日,读书会设会长一名、副会长4名、常务理事4名,理事由各村、各单位、各企业主管文化的干部兼任。读书会还设有办公室,设办公室主任一名、副主任两名。

为文化兴镇提供了“金钥匙”

9月21日,在站街镇党委副书记兼纪委书记薄涛的带领下,召开了“读书会理事会”成立大会,读书会正式开启了《习主席金句天天读》栏目。在会长李志忠的领读下,一时间,百人大群,书声朗朗。

“会员们大家好,明天早上天天读,我们开始诵读……”每天,李志忠都会把第二天早上要读的内容发到微信群,提醒大家温习、预读。

或读,或诵,或唱,微信群就像是一个大家庭,也像是施展才艺的大舞台,大家平等相处、其乐融融,每一个人都是主角。李志忠还写了一首七言绝句:《赞天天读盛况》90分钟不间断,疑似珠链断了线。

老将奋志亮宝刀,新秀振臂争向前。

目前,该镇已成立26个读书分会,其中有20个村和4个社直部门,还有两个域外读书分会,有来自北京、保定、广州、西安、洛阳、郑州、周口等域外会员,他们有参读的,有听读的,从不缺席。经过会议发动、班子带动、分片包干、分会落实、精英引领等方法,会员已近300人。其中“老三届”读书分会会员已有26人,仍在报名中。诗圣故里所在地南瑶湾村读书分会已有18人。读书会常务理事成员平均年龄是62岁,他们都是热爱读书并有所专长的人,其中最大的81岁,最小的30岁。

读书,是一种美妙的精神之旅

在读书方式上,采取会长带头、骨干冲前、精英提质,互促互励的首发领读、个诵群颂等丰富多彩的读书形式;在内容上,李志忠亲自制

定阶段性学习内容,如经典著作、古今精品、古诗名篇等;在方法上,奔照先易后难、先简后繁,先熟诵读、精品必背等。

书香浓厚引人醉,头雁领飞百鸟随

李志忠坚持“欲施于人,己必当先”的工作方法,他已熟读860多条名人名句名篇,成为会员中读得最多的“领头羊”,紧随其后的有副会长刘应森、刘三幸、李光亚等。

会员中,能够背诵30条以上者约30%,大多数会员都能按照读书会的要求熟读、精背。老三届分会会长刘会章、会员李明召

年过七旬,每日早上6点半钟准时步入群内高声朗读。老教师刘爱玲、郅会琴等不甘其后,会员吴松涛、刘会珍、刘爱菊、孙朝霞、夏会琴等,每天早上7点准时入群,争相颂读,从未间断;群内读声朗朗,文墨飘香。

读书会员大多是农民,南瑶湾村会员刘其贤今年60多岁,她说:

“过去没事干,每天几个妇女聚集一块打牌消磨时间。现在有了读书会可找到了乐处,孩子媳妇都支持,开始读不好,现在越读越有劲。”

会员杜元欣写诗赞道:“秋日秋月秋菊香,秋风秋雨秋气爽。一早一晚一文章,一读一写颂华章。”副会长李光亚已经81岁了,“我急着读,怎么也插不上队。”

读书,让人们找到了快乐

站街英科管道设备厂读书分会会长刘玉花主动请缨担任群内首发领读人,她不管工作再忙,早上6点半钟准时在群里发布当日金句内容,连续3遍。紧跟其后的是优秀节目主持人仓西分会

刘晓玲,她的声音清脆悦耳,普通话标准,点击量最多。七里铺分会的郭爱典接任领读,更是尽职尽责,语言标准。

双节前夕,“老三届读书会”在常务理事邵道盈及分会会长刘会章的

组织下,以市二胡演奏家韩守信、舞蹈表演爱好者二位女士等20多人的演出队汇聚在镇文化广场,在欢快的音乐伴奏声中,举行了一场别开生面的“庆国庆演唱会”,吸引了四方村民,引来了一阵掌声。

读书,开启了智慧之门

记者在读书会微信群看到,按读书会的诵读计划,第一阶段的“金句天天读栏目”已进入高潮,第二个栏目即将开启。据悉,10月11日中午,李志忠特邀30名位群内活跃会员组织了一个座谈会,总结经验,被大家称作是开启第二个读书栏目——“会员学思用大讲学”动员启动会。大家畅所欲言、互促互动,人人讲收获、个个表决

心,展望未来,大家信心百倍。

诗言志,歌咏言。站街镇,杜甫的印记无处不在。当前,以文化人,助力文明建设;成风化俗,弘扬诗圣遗风已成为一种新风尚。副会长牛忠胜的一副长对联这样写道:读书会汇聚追梦人志趣相投精英辈出诵读经典互帮互学书香阵阵逐浪高,新思想滋润正能量核心引路亿万舜尧科技创

新神器横空文化自信奔强国。

李志忠告诉记者,学经典名言、学总书记讲话,不但要熟读,更重要的是要熟记、交流、悟透,加强理解,达到活学活用之目的。正所谓:

笔架山下诵读热高潮迭起遍及全镇各角落

读书会里颂金句方兴未艾涌盖各村全方位

“学、思、用”为文化兴镇增辉添彩

常言道,“茶亦醉人何必酒,书能香我不需花”,站街镇读书会的兴起,正在成为一种趋势,带动更多的人加入其中。《会员学、思、用大讲学》经过多日筹备,也正式开课了,多种形式的“学”“思”“悟”是站街镇读书活动的延伸,也是“线上+线下”读书模式的深化,通过面对面讨论、交流等,使读书活动变得更有意义,更加深入人心,以达到活学活用的目的。

由读书会主办的《读书简讯》也应时而生,及时报道读书会的各项活动及读书导向和动态;介绍读书经验,畅谈学习感悟,弘扬主旋律,倡导真善美,成为群众喜闻乐见的良师益友。

目前,站街镇读书会已成为学习宣传党的各项方针政策的广阔性平台,是助力站街镇群众性读书活动持之以恒的加油站,是大兴读书学习之风,互帮互学的大学校。

金秋,群山红遍。回荡在“诗瓷”小镇的声音,不是飒飒风声,不是啾啾鸟声,而是世界上最普通的读书声。“老牛已知夕阳晚,不用扬鞭自奋蹄”,李志忠虽然已步入耄耋之年,但依然精神矍铄、动力十足,他说,有了镇党委政府的支持,有全体理事会成员的齐心协力,有全体会员读书的精神气,我们有信心、有能力把读书会办成品牌,用星火燎原之势为文化站街贡献力量。